

剧团的封箱演出票开售即售罄，看到有人发布信息称有独家购票渠道且可原价代购门票，一些求票心切却又购票无门的“粉丝”就信了——

一张等不到的封箱演出票

刑案速写

□本报记者 戴佳
通讯员 赵雯娜 尹小桐

年终岁末，剧团开始筹备封箱盛宴，演出票开售即售罄，“粉丝”们购票心切，此时，有人在多个网络社交平台发布信息声称能代购门票，而这是不法分子设下的“空票”陷阱……经北京市西城区检察院提起公诉，7月26日，法院以诈骗罪依法判处付某有期徒刑九个月，并处罚金9000元。

11月20日，西城区检察院检察官做客广播电台节目，介绍票务诈骗等同类案件。检察官通过剖析该起代购封箱演出票诈骗犯罪案件细节，向广大听众揭示“内部购票”“提前预订”“临时转让”等票务类案件中诈骗分子的常见套路，提示消费者购票过程中需警惕的潜在风险。

声称有独家购票渠道可原价售票

2023年12月底的一天，小淑在微薄的超话社区中发布想购买某剧团2023年封箱演出票的信息。

不久，一个ID名为“酒葫芦”的网友发来私信，称可以帮她购买门票，并向小淑介绍了封箱演出的价格与座位分布，还透露自己与剧团内部人士乃至演员本人交情匪浅，手握独家购票渠道。

“酒葫芦”表示，自己也是剧团的粉丝，粉丝之间交易不涨价，所有代购门票均为原价。为了打消小淑的疑虑，“酒葫芦”还展示了与剧团演员的微信聊天记录截图及合照。然而，谨慎的小淑并未立即下单。

几天后，“酒葫芦”再次现身，提醒小淑当前票源紧张，再不抢购将错失良机。作为剧团的忠实粉丝，小淑最终没抵挡住对观看演出的渴望，决定信任“酒葫芦”。小淑通过手机银行向对方提供的账户汇入3600元，购买了两张封箱演出票，“酒



11月20日，北京市西城区检察院检察官做客广播电台节目，向听众介绍票务类案件中诈骗分子的常见套路，提示消费者购票时提高警惕。
张椰子/摄

葫芦”与小淑约定于2024年2月2日演出当天现场交付门票。

“拿不到”的演出票

购票后，小淑内心一直有些不安，于是不断联系“酒葫芦”，询问其能否邮寄纸质门票。“酒葫芦”承诺会尽快安排邮寄，不久，他告知小淑，快递已经寄出。

然而小淑却始终查不到任何的快递信息。多次催促下，“酒葫芦”发来快递单号，显示快递包裹正在运输中。当小淑满怀期待地打开这份快递时，发现收到的竟是一张2023年7月的过期演出票。面对小淑的质问，“酒葫芦”辩解这是一场误会，是他寄错了票，但后续的邮寄却再无下文。无奈之下，小淑只能与“酒葫芦”商定，演出当天在剧场门口取票。

2024年2月2日17时，小淑到达剧场门口，可“酒葫芦”却怎么也联系不上了。此时，小淑明白自己陷入了一场精心设计的骗局。她立刻拨打了报警电话。

在小淑购票后，“酒葫芦”故技重施，继续诈骗其他剧团粉丝。2024年1月，小

锦在刷小视频时偶然看到“票务达人”发布的某剧团封箱演出的宣传视频。作为剧团粉丝的小锦立即向其询问有没有第一排的票，“票务达人”表示他能拿到第二排的票，但当下还处于预订阶段，没有现货，只能先选座位。小锦选好位置后，“票务达人”要求其支付2700元的购票费用。心存担忧的小锦表示，只能先支付2000元作为定金，尾款要等拿到票之后再结清。得到“票务达人”的同意后，小锦通过手机银行向对方提供的账号转入2000元。

“票务达人”承诺1月18日左右就能将票寄出，但小锦始终没有收到快递。对此，“票务达人”解释称官方票务把票退回去了，但会提供电子票作为替代，并向小锦发送了一个电子票二维码。然而，对这个二维码，小锦依然心存疑虑，多次要求“票务达人”提供纸质票，但直到封箱演出开始，小锦也没有收到任何门票。意识到被騙的小锦立即向警方报了案。

剧团“粉丝”助检察官破案

“黄牛”or骗子？向小淑和小锦出票的人是谁？经立案侦查，2月6日，公安机

关将犯罪嫌疑人付某抓获归案。

原来，“酒葫芦”和“票务达人”均为付某。自2023年底，付某便开始在社交媒体上发布虚假信息，谎称自己手中持有某剧团2023年封箱演出的原价票出售，甚至承诺能将粉丝带入后台与演员见面互动。通过伪造与快递员有关寄送门票的聊天记录、展示与剧团演员的合照、邮寄过期票等方式，获取被害人的信任并拖延时间。

审查起诉阶段，西城区检察院承办该案的检察官通过仔细审查客观证据及微信聊天记录，发现该案还存在其他被害人。为了充分查明付某的犯罪事实、挽回被害人的损失，检察官开始自行补充侦查。

在逐一排查潜在被害人的过程中，一位名叫梦梦的被害人主动向检察机关提出，被騙的粉丝们通过社交平台已经取得联系，并自发组建了一个微信群，她可以帮助检察机关向各个被害人传达提交相关证据材料的信息。在梦梦的帮助下，办案检察官迅速整理出所有被害人的联系方式及具体被騙金额。

经西城区检察院审查认定，2023年11月至2024年2月，付某以非法占有为目的，虚构有渠道低价购买某剧团封箱演出票的事实，先后骗取13名被害人钱款共计3.5万余元。

据付某交代，他确实是某剧团的粉丝，出于对金钱的渴望，萌生了倒卖票务的念头。起初他凭借低价倒票赚了不少利润，也安排了很多粉丝与自己喜欢的剧团演员见面。然而，随着贪欲的不断膨胀，付某逐渐迷失了自我，在明知该剧团2023年封箱演出门票早已售罄的情况下，通过谎称快递已经发出、伪造与快递员的聊天记录以及邮寄过期的门票等拖延时间的方式，骗取粉丝钱款。

西城区检察院审查该案后依法向法院提起公诉。案件开庭审理时，付某的父亲赶到了庭审现场，看到被告人席上的儿子，他老泪纵横。为弥补儿子犯下的过错，付某的父亲当场替其退缴了全部违法所得。

社会万象

网络直播进行暗示 建群组织淫秽表演

在网络直播间里暗示网友向其送礼物后，就能够进入微信群观看“美女表演”，诱惑网友加入涉黄微信群。近日，经贵州省纳雍县检察院提起公诉，法院以组织淫秽表演罪判处被告人罗某甲有期徒刑三年，并处罚金4万元，依法上缴违法所得。

2023年2月初，罗某甲通过某直播平台认识了罗某乙（另案处理），得知招揽直播间网友进入罗某乙组建的微信群观看“美女表演”，就可获得提成，于是在网络直播时，暗示直播间网友向其送礼物能进入微信群观看“美女表演”，以此罗某乙招揽观众。网友送礼物后，罗某甲主动提供微信让对方添加并收取30元，之后将对方拉进微信群。

2023年5月，罗某甲每次提成仅有3元，便与罗某乙分道扬镳。他如法炮制组建微信群自行招揽网友，并招募杨某、陈某等多人参与淫秽表演。2024年3月12日，纳雍县公安局治安大队在工作中发现罗某甲通过微信向他人购买淫秽视频并观看淫秽表演，案件由此浮出水面。经查明，罗某甲涉黄微信群人数达到400多人，其中从中非法获利3.19万元。

纳雍县检察院经审查认为，罗某甲为谋取非法利益，组织多人通过微信视频号直播的方式进行淫秽表演，持续时间长、观看人数多、社会影响极为恶劣、情节特别严重，于6月11日向法院提起公诉。（巢龙昇 邹妙妙）

扫码转发免费领玩偶 帮忙操作竟是为引流

“过来了解一下我们的活动，微信扫码就可以获得精美礼品……”“微信扫一扫，就有机会获得小熊玩偶哦！”

4月，张女士到超市采购生活用品，在超市门口遇到两名“推销员”做推广活动，称只需使用手机扫一扫商家提供的二维码，并转发链接到微信群，就能免费领取玩偶。张女士担心自己不会操作，正准备拒绝时，两名“推销员”表示可以帮张女士操作手机。张女士看着可爱的玩偶，觉得“扫一扫”也不耽误时间，便爽快地答应了。

张女士把手机交给“推销员”操作，经“推销员”扫码转发后，她拿到了免费的玩偶。但张女士看到手机上的转发记录已被删除，不免心生疑惑，后来从微信群里的朋友处得知，“推销员”用手机转发到微信群的竟是赌博网站信息，而所谓的“推广活动”，实际上是赌博网站引流。

5月，马某、吴某、苟某被公安机关抓获。经查，三人先后在广州、东莞、中山、惠州等地，以扫码赠送玩偶、纸巾等小礼物的方式，利用路人手机向其熟人、微信群等转发赌博网站广告，诱导他人参与赌博，并以转发的数量计算提成。截至案发，三人利用上述手段发送赌博网站广告涉及微信用户共计7万余人。

9月6日，广东省中山市第二市区检察院依法对马某、吴某、苟某提起公诉。近日，法院以非法利用信息网络罪判处马某有期徒刑一年，缓刑二年，并处罚金6000元；判处吴某有期徒刑七个月，缓刑一年四个月，并处罚金5000元；判处苟某有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金3000元。（李霞 刘丽燕 金蕾）

入职不成心生怨恨 怒剪公司服装泄愤

生活中难免会遇到挫折，但将自己的不如意归因于他人，再行报复之举并不是明智的行为。日前，这名为泄私愤将应聘公司直播所用服装剪碎的女子因故意毁坏财物罪被依法判处有期徒刑。

蓉蓉早年间曾有过创业梦，真的开办公司后却遇到了许多问题。机缘巧合之下，蓉蓉听到一节余老师的培训课程，心有所悟，就报名了余老师的课程。几节课听下来，蓉蓉决定转变发展赛道，想着既然自己的生意做得并不好，不如加入余老师所在的A公司做业务员，可入职A公司后，自觉付出和收入不成正比，与公司领导相处得也不愉快，便提出辞职。

辞职之后，蓉蓉没找到新的工作，打听到余老师已跳槽到B公司担任讲师，便想凭着余老师粉丝的身份和自己既往的经历入职B公司，但B公司认为蓉蓉不符合他们的用人要求，拒绝了蓉蓉。

2022年12月，蓉蓉来到B公司想找余老师面谈，可余老师当天并不在公司。蓉蓉便乘人不备悄悄躲进B公司，等员工都下班离开后，进入B公司直播间，拿起剪刀对直播间里的多套西服套装一通乱剪，后离开B公司回家。

次日，B公司员工上班后发现直播间里满地狼藉，查看监控视频发现蓉蓉的可疑行径后报警。被民警抓获归案的蓉蓉对自己的犯罪行为供认不讳。经鉴定，蓉蓉剪坏的多套服装共计价值6000余元，已达到故意毁坏财物罪的人罪标准。案发后，蓉蓉已赔偿被害单位损失并取得谅解。

2024年3月19日，上海市松江区检察院以涉嫌故意毁坏财物罪对其提起公诉。近日，法院依法判处蓉蓉拘役四个月，缓刑四个月。（潘颖）

□本报记者 刘立新
通讯员 陈彦西 李浩明

“没想到彩票这东西还有假的，以后咱彩民可要小心啊……”10月9日，河南省平顶山市检察机关在该市滨河公园广场集中组织开展“检护民生”普法宣传活动。活动中，由该市检察机关办理的一起诈骗案件改编的漫画普法宣传页受到群众的广泛关注。

该案被告人潘某假扮彩票站老板，设局坑骗真彩票站老板，在出票、兑奖等一系列圈套下，假老板骗走真老板钱财。公安机关顺藤摸瓜发现还有3名被騙人员，潘某涉案金额高达29万余元。

中大奖后不给兑现

38岁的小贾在平顶山市湛河区开了一家彩票站，平时主要经营竞彩、数字型、即开型彩票。2023年7月，小贾加入了一个彩票业务群，群成员大多是彩票的销售员或者是彩票站老板。

2023年7月底，群内一名自称潘某的男子申请添加小贾为好友，称他在北京某街道开设实体彩票站，可以帮河南彩票站的老板代出一种未在河南开设销售点的A彩票。对于A彩票，小贾有所了解，这种彩票中奖概率较其他票种稍高一些，但因为渠道原因，A彩票一直没有在河南区域销售。

刚开始，小贾并不相信潘某，尽管潘某多次私信他希望能合作。2023年8月中

旬，潘某再一次发私信给他，恰巧店里不忙，小贾开始研究当日的A彩票行情，发现当天A彩票中奖概率大，于是就将购选方案发给了潘某，并支付了1666元。

购买彩票后，潘某很快将彩票出好，并拍照发给小贾。小贾看到潘某出的彩票格式以及防伪方式都与自己店里销售的其他类型彩票很相似，打印的纸张也是专用的彩票纸张，就相信了潘某。

从2023年8月中旬到9月初，小贾共从潘某处购买了79张A彩票，花费12.67万元，其中大多数没有中奖，只有少数几张中奖，中奖的金额都不大，共3.57万元。这些钱，潘某都通过给小贾转账的方式兑换了奖金。

2023年9月初，小贾再一次向潘某购买A彩票，并支付4620元，根据开奖结果，小贾高中大奖181678元。中奖后，小贾找潘某兑奖，潘某先是以需要扣除个人所得税为由说兑奖金额没有那么多高，又找各种理由一直不给小贾兑奖。小贾在多次催要无果后，向彩票官方投诉，结果官方答复：根据其提供的票没有查询到购买记录。此时，小贾才明白自己上当了。

网购设备开假彩票站

警方将潘某抓获归案后，以其涉嫌诈骗罪提请平顶山市湛河区检察院批准逮捕。办案检察官在提审潘某时，他对自己的犯罪事实供认不讳。

2023年6月，潘某想经营彩票站但没有资金，看到有人在朋友圈售卖彩票



平顶山市湛河区检察院检察官在“检护民生”普法宣传活动现场，向群众发放普法宣传册。

打印设备，想到之前自己了解过一些黑网站销售打印假彩票的技术，于是心一横，决定走捷径，通过“挂羊头卖狗肉”的方式售卖假彩票，这样既可以省下开实体店的钱，又能赚钱，彩票中奖的概率又不高，这生意肯定稳赚不赔。潘某先是购买了专用打印机，又从非法网站购买了盗版出票软件、彩票纸等。

设备到位后，客户怎么找呢？潘某先是在聊天软件上广泛添加全国各地的彩票群，有针对性地添加各地彩票站经营者，然后通过研究彩票销售渠道，根据市场空白向这些彩票站老板推销对应彩票。

还有3人被騙

除了小贾被騙，还有另外3名被害人。案件办理初期，警方通过潘某的手机与这3名被害人联系，3人均称自己没有遇到诈骗，因为彩票奖金都已经兑

广告

方正法度 圆融情理

探索法治 崭新视野

2025年度《方圆》火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款
开户银行：中国工商银行北京永定路支行
户名：方圆杂志社
账号：0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅

